
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 85
van JEREMIE VANEECKHOUT
datum: 30 november 2020

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

Relance na corona  -  Ondersteuning lokale besturen

In het kader van de relance na de coronacrisis wil de Vlaamse Regering ook de lokale 
besturen ondersteunen om gericht en duurzaam te investeren in de heropleving van de 
maatschappij. Het gaat daarbij bijvoorbeeld over investeringen in mobiliteit, klimaat, 
digitalisering of sociale cohesie.

1. Hoeveel aanvragen voor subsidies in het kader van het relanceplan werden al 
ingediend? Door welke gemeenten of provincies? Voor welke projecten? Voor welke 
bedragen?

2. Hoeveel middelen werden al toegezegd? Voor welke gemeenten of provincies? Voor 
welke projecten? 

3. Hoeveel investeren de gemeenten of provincies zelf in die projecten?

4. Hoe groot is de totale voorziene subsidiepot? Hoe is hij opgesplitst?

5. Op basis van welke criteria gebeurt de verdeling van de subsidies? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (85), Hilde Crevits (182), Bart 
Somers (77), Ben Weyts (208), Zuhal Demir (301), Wouter Beke (175), Matthias 
Diependaele (136), Lydia Peeters (292), Benjamin Dalle (34).



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 85 van 30 november 2020
van JEREMIE VANEECKHOUT

In de septemberverklaring heb ik al aangekondigd dat de Vlaamse Regering in het kader 
van de relance 4,3 miljard euro zou investeren in de welvaart van Vlaanderen en het 
welzijn van de Vlamingen. Dat is verder uitgewerkt in het Relanceplan “Vlaamse 
Veerkracht”.

Op budgettair vlak is dat geconcretiseerd door in het ontwerp van de uitgavenbegroting 
voor 2021, dat de Vlaamse Regering heeft ingediend bij het Vlaams Parlement, een 
relanceprovisie van 4,3 miljard euro in te schrijven (begrotingsartikel CB0-1CBG2AH-PR). 
Van daaruit kunnen herverdelingen doorgevoerd worden naar de begrotingsartikelen van 
de verschillende beleidsdomeinen en Vlaamse ministers voor de projecten onder hun 
bevoegdheid en volgens het tempo van realisatie. De Vlaamse minister bevoegd voor 
begroting neemt de coördinatie van het relancebudget voor zijn rekening.

De kredieten uit de éénmalige investeringsprovisie van 4,3 miljard zullen besteed worden 
aan publieke investeringen in infrastructuur, aan digitale transformatie van economie, 
maatschappij en overheidsdiensten en aan investeringen ter bevordering van het 
klimaat, duurzaamheid en innovatie. De Vlaamse Regering besteedt overigens ook 
aandacht aan ‘mens en samenleving’ door te investeren in zorg, onderwijs en werk.

Bij de besteding van de kredieten uit de relanceprovisie gaat het zowel om eigen 
Vlaamse investeringen als om subsidies aan publieke of private initiatiefnemers, 
waaronder uiteraard ook de lokale besturen. De middelen voor de lokale besturen zijn 
dus vervat in de globale enveloppe. De subsidies zullen toegekend worden volgens de 
normale regels die van toepassing zijn in de onderscheiden bevoegdheidsdomeinen.

Vermits de uitvoering van dit relanceplan nog maar in het beginstadium staat, is het niet 
voor alle bevoegdheden mogelijk om al een concreet antwoord te geven op de gestelde 
vragen. Hierna wordt per minister de stand van zaken weergegeven. Voor de 
bevoegdheden die niet vermeld zijn, zijn er in het kader van het relanceplan geen 
specifieke maatregelen of budgetten naar de lokale besturen toe.

Jan Jambon (ICT en digitalisering)

In alle digitaliseringsprojecten van de Vlaamse overheid die voorzien zijn in het 
relanceplan worden de lokale overheden als een belangrijke doelgroep/partner 
meegenomen en in alle relevante projecten maakt het optimaliseren van de 
interbestuurlijke samenwerking tussen de Vlaamse overheid en lokale overheden een 
essentiële randvoorwaarde uit.

Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan deze investeringsdossiers die het voorwerp 
zullen uitmaken van een dossier Vlaamse Regering. In deze fase is voor die projecten 
nog geen verdeling van de voorziene budgetten doorgevoerd. Alleszins worden hiervoor 
geen subsidies verstrekt aan lokale overheden.

https://www.vlaanderen.be/publicaties/relanceplan-vlaamse-regering-vlaamse-veerkracht
https://www.vlaanderen.be/publicaties/relanceplan-vlaamse-regering-vlaamse-veerkracht


Jan Jambon (cultuur)

Er is op dit moment nog geen duidelijkheid over mogelijke afzonderlijke enveloppes, 
exclusief voorbehouden voor gemeenten en provincies.
Wel zijn lokale besturen in de verdere uitwerking van bepaalde projecten (bv. culturele 
infrastructuur) een belangrijke partner. Ik verwijs ook graag naar Schriftelijke Vraag 84 
van Katia Segers voor de specifieke invulling m.b.t. lokale besturen, en dat ikv de 
reguliere investeringslijnen van Cultuur lokale besturen ook nog in aanmerking komen 
voor subsidies in culturele infrastructuur.

Hilde Crevits (economie, innovatie, werk, sociale economie en landbouw)

Nihil m.b.t. lokale besturen.

Bart Somers (binnenlands bestuur en stedenbeleid)

Relancemaatregel Totaal budget 
(miljoen 
euro)

Budget dat 
naar lokale 
besturen 
gaat

Toelichting

Fiets - 
gemeentewegen 
(Kopenhagen)

150 150 Het relanceplan omvat een 
enveloppe van 150 miljoen 
euro voor cofinanciering van 
fietsinfrastructuur via 
trekkingsrechten per gemeente 
(per aantal inwoners): elke 2 
euro die lokale besturen 
inzetten voor investeringen in 
fietsinfrastructuur, worden met 
1 euro versterkt.

Stadsvernieuwing 20 20 In het relanceplan wordt een 
extra budget van 20 miljoen 
voorzien.

Wijkverbetering 4 4 In 2021 wordt de eerste oproep 
voor wijkverbeterings-
contracten gelanceerd.

Digitalisering - 
gemeente zonder 
gemeentehuis

35 nader te 
bepalen

Via oproepen zal worden 
ingezet op maximale 
dienstverlening en 
vernieuwende organisatie-
concepten in de lokale 
besturen.



Digitalisering – 
iedereen lokaal 
digitaal

50 nader te 
bepalen

Er wordt 50 miljoen euro 
geïnvesteerd in de uitrol van 
het actieplan ‘Iedereen lokaal 
digitaal’. Dat zal acties 
bevatten om lokale besturen te 
ondersteunen bij het voeren 
van een lokaal e-inclusiebeleid. 
Concreet gaat het daarbij over 
kwetsbare personen toegang 
verlenen tot internet, 
versterken van digitale 
vaardigheden en een 
toegankelijke digitale 
dienstverlening.

Ben Weyts (sport)

In kader van het relanceplan zal er geïnvesteerd worden in sportinfrastructuur. Echter 
zijn deze middelen niet exclusief voorbehouden voor lokale besturen.

Ben Weyts (Vlaamse Rand)

Relancemaatregel Totaal 
budget 
(miljoen 
euro)

Budget 
lokale 
besturen

Toelichting

Randfonds 1,5 
recurrent

nader te 
bepalen

Vanaf 2021 wordt er recurrent 
1,5 miljoen euro aan bijkomende 
middelen vrijgemaakt waarmee 
het randfonds het relancebeleid 
mee vorm kan geven.

Zuhal Demir (omgeving en energie)

Het relanceplan ‘Vlaamse Veerkracht’ voorziet in 258 miljoen euro extra middelen voor 
de realisatie van de Blue Deal, binnen de bevoegdheden van minister Demir. De exacte 
toewijzing van die middelen over verschillende investeringen initiatieven moet nog 
gebeuren, o.a. na samenkomst van de taskforce droogte eind januari, maar een 
aanzienlijke enveloppe zal alleszins gebruikt worden voor de ondersteuning van lokale 
besturen, al dan niet in samenwerking met andere actoren of als onderdeel van een 
gebiedscoalities. Zo zal o.a. voorzien worden in steun voor investeringen in blauwgroene 
netwerken, ontharding, het circulair en klimaatadaptief maken van de lokale 
watersystemen; en in ondersteuning van de opmaak van hemelwater- en 
droogteplannen.

Passend binnen de renovatie van het gebouwenpatrimonium en circulaire economie, is er 
27,6 miljoen euro voorzien voor de ondersteuning voor het verwijderen van asbest bij 
particulieren via lokaal bestuur.

Zuhal Demir (toerisme)

Inzake Toerisme zijn er op dit moment geen concrete dossiers die voldoen aan de 
vraagstelling.



Wouter Beke (welzijn, volksgezondheid en gezin)

Er zijn nog geen afzonderlijke enveloppes vastgesteld die exclusief voorbehouden zijn 
voor de gemeenten en provincies.

Matthias Diependaele (financiën en begroting)

Vanuit het beleidsdomein Financiën en Begroting wordt er in uitvoering van het 
relanceplan geen enveloppe voorbehouden voor het lokale bestuursniveau (gemeenten 
en provincies).

Matthias Diependaele (wonen)

Vanuit woonbeleid zijn er in het kader van relance geen maatregelen voorzien die gericht 
zijn op de lokale besturen of de provincies.

Matthias Diependaele (onroerend erfgoed)

Vanuit het agentschap Onroerend Erfgoed wordt er in uitvoering van het relanceplan 
geen enveloppe voorbehouden voor het lokale bestuursniveau (gemeenten en 
provincies).

Lydia Peeters (mobiliteit en openbare werken)

Voorbehouden enveloppes:

Fietsinfrastructuur

Er zal zowel in 2021 als 2022 telkens 5 miljoen euro voorzien worden als versterking 
voor het Fietsfonds. Momenteel is er jaarlijks 10 miljoen euro beschikbaar voor 
fietsfondsdossiers, maar in 2021 en 2022 zal er telkens 15 miljoen euro beschikbaar 
worden gesteld. Het Fietsfonds is een samenwerkingsovereenkomst tussen de Vlaamse 
overheid en de Vlaamse provincies om de realisatie van bovenlokale functionele 
fietsroutes te ondersteunen. Een stad of gemeente die op eigen domein zulke 
fietsinfrastructuur aanlegt of verbetert, kan tot 100% subsidie krijgen. De betreffende 
provincie en de Vlaamse overheid betalen elk een deel.

Veilige schoolroutes

Er wordt voorzien in een subsidie aan lokale besturen van 15 miljoen euro voor de 
verbetering van de verkeersveiligheid op schoolroutes. Het is de betrachting dat lokale 
besturen vanaf het eerste kwartaal van 2021 aanvragen kunnen indienen, grotendeels in 
lijn met de subsidiemaatregel schoolomgevingen die reeds bestaat voor lokale besturen.

De aanvragen kunnen ingediend worden vanaf 2021; voorbereidingen zoals het 
uitwerken van de nodige aanvraagtools en efficiënte behandelprocedures zijn volop 
lopende om zo snel mogelijk op te starten en in te spelen op het relancebeleid.

15 miljoen euro van de 30 miljoen euro relancebudget voor laadinfrastructuur, is bedoeld 
om te investeren in het basisnetwerk van laadpunten op lokaal en regionaal niveau. De 
concrete invulling hiervan wordt nog verder uitgewerkt. Op korte termijn investeren we 
al relancegeld in potentieelkaarten voor laadpunten met een focus op de lokale steden en 
gemeenten.



Benjamin Dalle (jeugd)

Er is op dit moment nog geen duidelijkheid over mogelijke afzonderlijke enveloppes 
exclusief voorbehouden voor gemeenten en provincies.
Wel zijn lokale besturen in de verdere uitwerking van bepaalde projecten (o.a. het JKP) 
een belangrijke partner.

Benjamin Dalle (media)

Niets van de middelen die voorzien zijn voor relance vanuit media wordt via de lokale 
besturen verdeeld.


